
Das Nutzerverhalten von Schülerinnen und 
Schülern im Internet

Konzeption und Durchführung eines Marktforschungsprojekts, mit 
anschließender Auswertung und Ergebnispräsentation 



Agenda

• Hochschule Hamm-Lippstadt

• Technisches Management und Marketing - Technologiemarketing

• Marktforschung

• Forschungsdesign

• Ergebnisse der Befragung

• Fazit

• Resümee



Hochschule Hamm-Lippstadt

• Gegründet 2009

• Aktuell ca. 5.800 Studierende

• 14 Bachelor- & 7 Masterstudiengänge

• Interdisziplinäre Ausrichtung

• Marktorientierte Lehre und Forschung



Technisches Management und Marketing



Studienschwerpunkt Technologiemarketing

• Marktforschung

• Strategieentwicklung

• Operative Umsetzung

Technologische Trends und Themen identifizieren, erforschen, marktorientiert 
steuern und kundenspezifisch kommunizieren



Die Zielgruppe

• 286 Schülerinnen/Schüler des Friedrich-List-Berufskollegs Hamm 

• Alter von 16 – 28 Jahren

• Häufigstes Alter 17 Jahre 



Das Ziel der Umfrage

Ziel ist es, herauszufinden…

• Wie Schüler und Schülerinnen das Internet nutzen und sich dort verhalten

• Was die Schüler und Schülerinnen im Internet anspricht und was nicht

Wie können wir diese gewonnenen Informationen nutzen, um die Schüler und 
Schülerinnen auf die Seite „technologiemarketing.org" aufmerksam zu machen



Wieso ihr als Zielgruppe?

• Ihr als potenzielle Studenten der nächsten Semester

• Wirtschaftlich und technisch interessiert (fast die Hälfte aller Befragten)

• Generation „Digital Natives“



Datenerhebungsmethode

• Primärforschung mit deskriptiven Ansatz

• Befragung mittels Fragebogen

• Qualitative sowie quantitative Fragestellungen

• Umfragezeitraum von 14.05.2018 bis 16.05.2018

• Rund 300 Schülerinnen und Schüler nahmen an der Umfrage teil

• Excel-Auswertung 



Dauer des Aufenthalts im Internet
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Stunden„Wie viele Stunden 
verbringst Du am Tag 
online?“ *n=286

• Dauer von 
mehr als 4 
Stunden täglich 
überwiegt stark 



Aufenthalt potenzieller Studenten im Internet

*Mehrfachauswahl möglich

988377 90

„Welche Online-
Plattformen nutzt du 
aktiv?“



Potenzielle Studenten Wirtschaft/Technik 
Facebook

11%

Instagram
22%

Snapchat
20%

Twitter
2%

Youtube
20%

Whatsapp
24%

Sonstiges
1%

• Verteilung der 
Studenten auf den 
Kanälen differenziert in 
Wirtschaft/Technik

„Welche Online-
Plattformen nutzt du 
aktiv?“ *Mehrfachauswahl möglich

n=485



Informationsbeschaffung: Social Media

• Fokussierung auf 
Facebook & 
Instagram 

Facebook
45%

Instagram
30%

Snapchat
1%

Twitter
6%

Whatsapp
8%

Youtube
10%

„Auf welchen 
Plattformen hast Du 
dich schon mal über 
Studiengänge 
informiert?“ *Mehrfachauswahl möglich

n=340



Informationsbeschaffung Wirtschaft/Technik 

Youtube
27%

Instagram
26%

Facebook
21%

Whatsapp
11%

Snapchat
9%

Twitter
6%

• Mehrheitlicher 
Informationsbezug 
über YouTube, 
Instagram & 
Facebook 

„Auf welchen Plattformen 
hast Du dich schon mal 
über Studiengänge 
informiert?“ *Mehrfachauswahl möglich

n=150



Auskunft zur Studienwahl
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• Bevorzugtes 
Medium: 
Internet

„Welche Möglichkeiten 
nutzt Du, um dich über 
dein zukünftiges Studium 
zu informieren?“

*Mehrfachauswahl möglich
n=254



Darstellung wissenschaftlicher Themen
Infografiken

8%

Kurze  Videos
73%

sachliche Texte
8%

Unterhaltsame 
Beiträge

11%

• Hohe 
Nachfrage 
kurzer Videos

„In welcher Form sind 
wissenschaftliche/technis
che Themen für Dich 
interessant?“ *Mehrfachauswahl möglich

n=310



Wahl des Endgerätes

• Smartphone dominiert

„Welche Geräte nutzt 
Du hauptsächlich 
dafür?“ 

*Mehrfachauswahl möglich
n=406

Smartphone
67%

Tablet
6%

PC
12%

Laptop 
11%

Sonstiges
4%



Fokussierung 
auf digitale 

Medien 

Konzentration 
auf Instagram 
& Facebook 

Visualisiert 
durch kurze 

Videos 

Fazit

Handlungsempfehlung für die Erreichung der SchülerInnen des FLBK‘s

Smartphone optimiert 



Resümee

• Organisation innerhalb des Seminars

• Zusammenarbeit mit Berufskolleg

• Befragung der Schüler/innen 

• Teamfähigkeit Präsentationsfähigkeit


